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orsa.) A Mai Világ előző szá- 
an jelentettük, hogy a borsai 

agnak, ma szerdán, julius 16- 

tikus napja lesz, amennyiben 
mitrescu lelkész vezetésével 

n tüntető Cuzista tömeg eddig 
határidőt a borsai zsidóknak, 

gy költözzenek el a faluból, mert 
lönben bajok lesznek. 7 

enyegetés hatása alatt az amugy 
andó izgalomban élő zsidó la- 
Ag között pánik keletkezett és 

ben - már akik tehelték - ingó 
rlékeiket még hétlőn elszállitották 

a községből. 
a fenyegetést a borsai zsidók 

épes deputációja tudomására hozta 
ségben tartózkodó Selegan fő- 

gabirónak, aki az esetet jelen- 
ite Juga prefektusnak. Mikor a 

orsai zsidók a főszolgabiró tudo- 
ira hozták az ujabb fenyegetést, 
volt Lazarovici, az U. E. R. 

rdélyi főtitkára is, akinek kérésére 
főszolgabiró rögtön intézkedett, 

y a faluban levő csendőrséget 
erősitsék és hogy a Borsa kör- 
i falvak csendőrségét készen- 

"tbe helyezzék. A borsai zsidó hit- 
zség elnöke Juga prefektusnál is- 
lertette a veszedelmes helyzetet és 
Tefektus biztató igéretet tett, hogy 
lent elkövet a rend fentartására. 
efektus a Mai Világ munkatár- 
k kijelentette, hogy az esetben, 

szükség lesz rá, a legyverhasz- 
álattól sem lognak visszariadni. 

ldován Valér tartományi igazgató 
én tudomást szerzett a borsai 
ényekről és kedden utasitáso- 
adott a prefektusnak, melyben 
talmazta, hogy szükség esetén 
tonaságot is vegye igénybe a 
fenntartásához. A tartományi 
sató dr. Juga prefektust saját 
élyében tette felelőssé a rendért. 

Szabadságra akar menni 
a máramarosi prelektus 

étfőn délután dr. Juga prefek- 
elefonon felhivta a kolozsvári 
mányi igazgatóságot és beje- 
tte, hogy sürgősen szabadságra 

161. szára. 

rsSalz 
Ma járt le Dumitrescu lelkész ultimátuma, amelyben 

a borsai zsidóknak a faluból való eltávozását köve- 

telte - A megrémült zsidók közül mindenki me- 
nekül, akinek módja van hozzá- A MAI VILAG 

kiküldött munkatársának jelentése Máramarosból 

le 
ők 

ssé a remndéri a 
prefektust személyében tette fele- 

tartományi igazgató 
választ kapta, hogy kérését irásban [ 
nyujtsa be. 

A prelekiusnak tényleg szüksége 
van a szabadságra, 

mert megrongált idegzetét kell pi- 

Az utóbbi napok eseményei erő- 
sen éreztetik hatásukat a márama- 
rosi zsidóság között. A lakosság 
állandó rettegésben él és álmatlanul 
tölti éjszakáit. A tüzvész után 

minden elejtett szónak tulzott jeien- 
tőséget adnak a zsidók 

és a megye olyan, mint egy fel- 
bolygatott hangyaboly. Ha ismeret- 
len arc tünik fel a máramarosi 
falvakban, a zsidók összebujnak és 
páni félelelemben figyelik az illetőt, 
hogy nem e ujabb antiszemita agi- 
tátor érkezett. 

Állandó rettegésben él Máramaros 
zsidó lakossága 

A parasztság szintén lgyeli a fal- 

Máramarosban az amugy is izga- 

tott zsidó lakosság hangulatát ala- 

posan kihasználják egyes élelmes 

parasztok. A hegyi falvakban élő 

parasztok közül lejönnek egyesek a 

zsidókhoz és nagy titkolózva el- 

mondják, hogy erre, meg arra ké- 
szülnek a zsidók ellen. 

A vészhir barátságos ligyelmezte- 
tésnek számít és ára fermészetesen 
egy vagy több pohár pálinka és 
némi készpénz ajándék abban a re- 
ményben, az illető ujabb híreket is 
hoz a zsidóknak a cuzisták készü- 

A zsidók rettegését még jobban 
fokozza az a közülmény, hogy ami- 
kor a közigazgatási hatósagok el- 
fogják az idegenből érkező agitáto- 

ügyi hatóságokhoz, az igazságügyi 
hatóságok szabadlábra helyezik az 

menni. Juga prefektus azt a agitátorokat azzal, hogy nincs semmi 

hentetnie. Ugyanis Juga prefektus 
idegei a legutolsó négy hónapban 
mentek tönkre, amióta megkezdő- 
dött Máramarosban a féktelen anti- 
szemita bujtogatás. 

vakba érkezőket 

és az egykor békés egyetértésben 
élő parasztok és zsidók között a 
legfeszültebb lett a viszony. A pa- 
rasztok összebujva megtárgyalják a 

Borsáról érkező események hireit 
és hamarosan megbeszélik a buko- 
vinai eseményeket, amelyekről gyor- 
san szereznek értesüléseket a Bu- 

POLITIKAI NAPILA 
visztoség és kiadókivatai 
. egiaa v. Deák 

renc-. szám 
Elfizetésfár; Egész évre 00 
slévre 300 lej, negyedévre 1 

lej, egy hózapra sole Költoldts 

kirdetések ára: egy szó 2 
stagabb betüvel. ,... .4la 

Moeziratokat nem adunk viszen. 

Berindei lelkész kérésére 
vizsgálat indult Juga pre- 
lektus ellen 

A fentebb elmondottakat legjob- 
ban bizonyitja Daniló esete, aki 
annak ellenére, hogy a májusi hec- 
cek után 

valósággal gunyt üzött az elloga- 
tására érkező hatóságokkal, 

szabadlábon maradt és Borsán üz- 
hette tovább a féktelen bujtogatást 
minden következmények nélkül. 
Azaz ami azt illeti, Baniló izgatá- 
sának voltak szomoru következwmé- 
nyei is és eljárás is indult az ügy- 
ben Juga prefektus személye ellen. 
A prefektus ugyanis még május 

hónapban jelentést küldött 1304 és 
1805 szám alatt a belügyminiszter- 
nek a féktelen bujtogatásról és 
1803-1930 szám alatt átiratot kül- 
dött a szigeti igazságügyi hatósá- 
gokhoz, amelyben Daniló letartóz- 
tatását kérte. 

Danilót a csendőrség egy izben 
tényleg lefogta és bevitte a szigeti 
ügyészségre, ahol azonban szabad- 
lábra helyezték azzal az indokolás- 
sal, hogy nincs semmiféle olyan 
terhelő motivum ellene, amely fogva- 

! tartását indokolttá tenné. 

Ezzel szemben a következő érde- 
kes dolog történt: Daniló pojanai 
barátja, Berindei lelkész, amikor 
elsőizben őrizetbe vették az agitá- 
tort a csendőrök és beszállitották 
Szigetre az ügyészségre, a követ- 
kező táviratot intézte a királyi ud- 
var panaszirodájához: 

,Daniló diákot elfogták, 
illegális módon letartózta- 
tásban van és Szigeten Juga 
prefektus bántalmazta. Má- 

kovinából érkező autóbuszok utasai 
által. A zsidók is figyelemmel ki- 
sérik az ujabb eseményeket és es- 
ténként rettegésben zárják magukra 
a házaik ajtaját és mély sóhajjal 
mondogatják: vajjon mit hoz ránk 
a holnap?... 

A hivatásos rémhirterjesztők 
lődéséről. 

Vannak élelmes parasztok, akik ki- 

használva ezt a hangulatot, nagy 

rémhirterjesztéssel és igen csinos 
összeget keresnek vele. 

A zsidók között pedig pillanatok 
alatt terjednek el a rémhirek, 

melynek az a következménye, hogy 

állandóan növekedik a félelmük és 
páni rettegésben élnek. A rémhir- 
terjesztés folytán a zsidó lakosság 
idegzete pattanásig van megfeszitve 

rokat és előállitják őket az igazság- 

és aki teheti, a városba huzódik. 

Sérthetetlen az antiszomita agitá- 

torok személye ? 
ok a fogvatartásukra és ezek rö- 
videsen ismét megjelennek abban a 
faluban, ahonnan csendőrfedezettel 

l vitték el őket. A cuzista parasztok 
és a zsidók ilyformán meg vannak 
győződve arról, hogy bármit tehet 
az antiszemita agitátor, mert nem 
történhet baja. 

mennyiségben jutnak a pálinkához 

ramarosmegyét eladták a 
zsidóknak, kérjük felszaba- 
ditását és Juga prefektus 
elbocsátását. 

Berindei lelkész." 

Ez a távirat a Camera de peti- 
tiuni la M. S. Regele-nél 1185 sz. 
alatt van iktatva és a panasziroda 
a belügyminiszteriumot kérte fel, 
hogy inditson vizsgálatot az ügy- 
ben, hogy mi igaz abból, hogy a 
prefektus ártatlan diákokat fogat 
le és bántalmaz. 
A pretektus természetesen meg- 

adta a méltó választ a vizsgálat s0- 
rán, amely 444-1930. szám alatt 
ment a belügyminiszterhez és amely- 
ben rámutatott arra, hogy milyen 
veszedelmes agitációt fejtett ki Da- 
nilo diák és ténykedésével, 

hogy letartóztatását rendelte el, egy 
mészárlásra vezethető akciót aka- 

dályozott meg vele. 

Danilot Szigeten nem látta a pre- 
fektus, tehaát nem bántalmazhatta, 
hanem egyenesen a vizsgálóbiróhoz 
kisértette, de az elbocsájtotta azzal, 
hogy nincs ok Daanilo fogvatartá- 
gára. 

A két uszító pap Borsán 
maradt, de aki felhívta a 
iigyelmet uszitásaikra, azt 
elhelyezték 

Borsán és a hozzátartozó Pojánán 

két görögkeleti lelkész volt, Dumit- 
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rescu Pojanán és Nufu Borsán. A 
görögkatholikus lelkész Berindei. 
Nutu lelkész komolyan fo gta fel lel- 
készi bivatását és amikor látta, hogy 
két paptársa hivatásuktól eltérően, 
a legvadabb módon uszitja hiveit a 
zsidók ellen, figyelmeztette arra fe- 
lettes hatóságaift. Juga prefektus 
pedig 338-1980. számu prefektusi 
átiratban kérte az illetékes püspök- 
ségeket még május elején, hogy az 
ország hirnevére is káros agitációt 
kifejtő két papot helyezzék el Bor- 
sáról. A figyelmeztetéseknek az lett 
az eredménye, hogy 

Nutu lelkészt elhelyezték Borsáról, 
mig az uszitók háborithatatlanul 

ottmaradhattak 

és a Nutu helyébe kinevezett uj 
lelkész, aki az elmult hét péntekjén 
érkezett Borsára, vasárnap már 
résztvett a Dumitrescu által rende- 
zett felvonuláson, amelyben a zsi- 
dóknak julius 16 ig való eltakaro- 
dását követelték. 

Dumitrescu lelkész késsel 
akart támadni egy beteg- 
ágyas zsidó asszonyra, akit 
egy román paraszt vett vé- 
delmébe 

Selegan főszolgabirónál a napok- 
ban megjelent egy Stetcu nevü 
földmives, aki megdöbbentő dolgot 
kért jegyzőkönyvbe vétetni. A föld- 
mives Borsa égésénél egy Grün 
spann Mendel Wolfné nevü asszony 
názát segitett oltani, berendezésé- 
nek egy részét megmentette, majd 

a lakás nélkül maradt többgyerme- 
kes asszonyt, aki azelőtt egy nap- 
pal esett át a szülésen, saját há- 
zába szállitotta és ott helyezte el. 

Az emberséges paraszthoz egy éjjel 
beállitott Dumitreseun lelkész és 
szállást kért azzal, hogy a csend- 
őrök üldözik. 
Stetcu készséggel felajánlottaágyát 

a lelkésznek, de ez nem fogadta el 
azzal, hogy a szabadban akar aludni. 
A paraszt ekkor szénából csinált a 
papnak fekvőhelyet. Időközben egy 
cuzista paraszt érkezett Stetcu há- 
zába és a pappal akart beszélni. 
Dumitrescu, miután hivével beszélt, 

rámutatott egy melléképülelre, ahol 
a betegágyas zsidó asszony és csa- 
ládja voltak elhelyezve és azt mon- 

dotta, hogy olt akar aludni. 

Stetcu erre azt az ellenvetést tette, 
hogy nem lehet odamenni, mert ott 
az ő családja alszik. 
Dumitrescu erre felkapott az asz- 

talról két kést, egyiket magánál tar- 
totta, a másikat pedig cuzista hivé- 
nek adta és 

késsel a kezükben megindultak az 
épület felé. 

Az egészség a legdrágább, kincs 
melynek meg artása legbiztosab- 

ban a paptamási 

CIHYNIA« ásványviz 

rendszeres ivása által érhető el. 

KapCaió mindenüft 

Lerakat: 

Mosa Ferenc Cluj, Avram Jancu 18 

Corsó fihlmszinház 

MAI VILAG 

- Tudjuk mi, hogy mi van ott 
- mondotta Dumitresca. - Téged 
is megvásároltak a zsidók, de mi 
tudjuk, hogy mit kell cselekedjünk. 

Steteu erre nekitámadt a cuzista 
parasztnak, kicsavarta kezéből a kést 

a pappal kezdeti el birkózni, akit 
hosszas küzdelem után lelegyverzett, 

majd kiutasitotta házából. 
Az esetet Selegan főszolgabiró 

jegyzőkönyvre vette és beterjesztette 
felettes hatóságához. 

és kituszkolta udvaráról, majd 

Daniló és Totu már olyan szemé- 
lyiségek lettek, hogy a belügy- 
minisztieriunm kommünikében 

számol be róluk 
Daniló és Totu diákokkal kapcso- ! latban a következő kommünikét 

latosan tegnap olyan hirek kerültek 
forgalomba, hogy a belügyminiszté- 
rium rendeletére letartóztatták őket. 
A ,„Dimineata" jelentése szerint a 
két cuzista agitátort Tasleanu bel- 
ügyminiszteri kabinettfőnök lakásán 
tartóztatták le. Tásloanunak ugyanis 
kiterjedt antiszemita összeköttetései 
vannak - irja a ,Diminesta" - és 
mert tudott arról, hogy Danilót és 
Totut le akarják tartóztatni, lakásán 
rejtette el őket, ahol a sziguranca 
emberei le is fogták a két agitátort. 
Hogy a két diák (?), - vajjon 

milyen diák lehet az, aki harminc 
éves koráig nem tudta befejezni ta- 
nulmányait - milyen jelentőségre 
tett szert, azt bizonyitja, hogy a 

adta ki: 
„Constantin Danilo dornavatrai 

és Nicolae Totu jasii 
reggel megjelentek a belügyminisz- 
tériumban, ahol engedélyt akartak 
kérni különböző gyülések megtar- 
tására. A belügyminisztérium ren- 
deletére a sziguranca őrizetbe vette 
őket és megkezdte kihallgatásukat." 
Ujabb jelentés szerint a Danilo 

és Totu letartóztatásáról szóló hir 
nem felel meg a valósagnak. A két 
antiszemita agitátor tényleg meg- 
jelent a belügyminiszter kabinet- 
főnökénél és audienciát kért, de 
nem kapott. Letartóztatásukat nem 
rendelték el és a „Dimineata"-nak 
ehez füzött kommentárjai téves in- 

belügyminisztérium velük kapcso 

Cirkus 
Kolozsvár 

tratell 
vázosában a a Sétatéren 

formációk eredményei. 

Ma és mindennap nagy baj- 
noki birkőzás I0 hirne- 

Szombaton és 
délután 

órakor és este 9 órakor 

ves birkózóval. 
vasárnap 2 előadás: 

- 
o 

Hindenhurának hiányoznak 

(Berlin.) Hindenburg elnök álta- 
lános feltünést keltett levélben kö- 
zölte Braun porosz miniszterelnök- 
kel, hogy julius 22-ére tervezett ! 
rajna vidéki utját lemondja, mert a ' 
porosz kormány nem oldotta fel a 
Stahlhelm rajna vidéki és wesztfáliai 
müködési tilalmát s igy a Stahl- 

...................... 

a hetiltoii atélsisakos szervezetel 
helm szervezet egységesen és egyen- 
runhában az ünnepségeken nem ve- 
hetne részt. Braun porosz minisz- 
terelnök az elnöknek irásban adott 
választ. Kilátásbahelyezte akormány 
olyan intézkedését, hogy az elnök- 
nek utjáról ne kelljen lemondania. 

Sorfüzef adfak 
az alexandriai fünfefőkre 

Tizenőét 6alott maradi a 6elyszinen 

(London.) Az egyiptomi helyzet 
sulyosbodik. Alexandriában zavar- 
gások voltak, melyek során a kato- 
naság fegyverét volt kénytelen hasz- 
nálni a rendbontó tömeggel szem- 
ben. A wafd-párt a városban tün- 
tető felvonulást rendezett és tünte- 

tett a szabadságjogok elkobzása el- 
len. Később fiatal tüntetők a sorok- 
ból kiváltak és zavargást inszcenál- 
tak. Mintegy háromszáz suhanc köz- 
épületek ablakait kövekkel verte be 
és üzleteket kezdett összerombolni. 
A tüntetők, kiknek száma utóbb 
megnőtt, teherautókat boritottak és 
gyujtottak fel a Mohamed Ali téren 
és kőzáport zuditottak a rendőrökre 
és az érkező katonai osztagokra. A 
karhatalom parancsnoka sortüzet ve- 
zényelt s az ennek nyomán támadt 

Carmen mozgó 

pánikban szétverte a rendbontókat. 
A sortüznek 17 halottja és több 
mint százharminc kórházba szállitott 
sebesültje van. A teret katonaság 
tartja megszállva. 
A helyzet a zavargás ideje alatt 

igen fenyegető volt. Több európai 
a tözsdére menekült, mert ott re- 
mélt védelemre találni. A karhata- 
lom a tüntetők szétkergetése után 
számos letartóztatást eszközölt. 

Kikapott az Ujpest az Ambro- 
sianatól 

(Budapest.) Ambrosiana-Ujpest 
4:2 e1) Középeurópai Kupa-mér 
kőzés. 

Uramnmnia 

egyének ma 
szony enyhülését örömmel állap 

Cluj-Kolozsvár, julius 17 

lLegvujal 
Holl ywoodból jelentik, hogy8 Sel 

kraut, a világhirüű német filn 
nész szivgyengeségi rohamot ka 
és ma váratlanul meghalt. 

A washingtoni, denweri és 1 
waukeei földrengést jelző intézi 
heves földlökéseket jeleztek. A f 
rengés fészke a középame 
Gutemalaban volt, ahol nagy ki 
kat okozott. 

-
a
 

.
 

A Le Temps az olasz:francia 

meg. Azt hangoztatja, hogy a 
népnek nem volna szabad egymá 
lenségének lenniök. Annak a re, 
nyének ad kifejezést, hogy a n 
induló tárgyalásokon a delegátu 
kölcsönösen bizalmat előlegez 
egymásnak s csak azt fogják s 
előtt tartani, hogy a két népnel 
európai béke érdekében meg 
egyeznie. 

SZINHÁ 
öeztta tzeseökoonmől 

HETI MŰSOR 
Csütörtökön julius 17-én, este 9 óraki 

nyári pótidény önnepi megnyitó 
adása. Alvinci huszárok. A n 

vándorutról hazatérő kolozsvári szi 
szek első előadása, Öperette uji 
ság először. A budapesti Kir 
szinház bombasikerü ujdonsága. ! 
óta a legszenzációsabb operette-s 
Uj, olcsó, nyári helyárakkal. Páln: 
250 lei, zsölyeszékek 100, 90, 80), 
stb. Kondor Ibolya, Betegh . 
Solthy György, Ihász Aladár, To 
Béla, Réthely Ödön, Leövey ket 
Pogány Janka, Selmecy Mihály, 
Piri, Nemes Manci föllépésével. Si 
zatszám 328. 

Pénteken este 9 órakor: Alvinci huszá 
Ujdonság másodszor. Sorozats 
324. sz. 

Szombáton este 9 órakor: Alvinci huszi 
Onperette-ujdonság harmadszor. a 
rozatszám 325. t 

Vasárnap este 9 órakor: Alvinci huszá 
Operette-ujdonság negyedszer. SI 
zatszám 326. 

Az „Alvinci huszárok összes előadás 
már most árusitja a pénztár a jegye 

A MAGYAR SZINHÁZ MOZI-MÚSO 

Szerdán 8, 5, 7 és este 9 órakor: Vi 
szenzáció. Egy szinésznő szerel 
Premier. Főszereplők: Pola N 
Lukács Pál és NIs Asther. Helyi 
20 és 10 lei. 

Csütörtökön csak 3, 5 és 7 órakor: 
szinésznő szerelmei. Főszerepesb 
Pola Negri, Lukács Pál és Nils As 
Helyárak 20 és 10 lei. 3 

Pénteken csak 3, 5 és 7 órakor; Egyű 
nésznő szerelmei. A főszerepekli 
Pola Negri, Lukács Pál és Nils Ast 
Helyárak 20 és 10 lei. 

Szombaton 8, 5 és 7 órakor: Az idei é 
legszenzációsabb hangos filmsik 
Hajrá utána! „Szökik a vőm" h 
gos zenélő, éneklő, de nem bes 
filmregény 10 felvonásban. A fő 
repekben: Dina Gralla, Szőke 
kál, Harry Halm és Paul Körbi 
Helyárak 20 és 10 lei. 

Szombaton éjjeli előadás 11 órakor: 
lozsvárott utoljára. Egy szinés 
szerelmei. A főszerepekben : 
Negri, Lukács Pál és Nils Ás 
Helyárak 20 és 10 lei. 

Vasárnap délelőit 11 órakor matiné 1 
10 leies helyárakkal. 

Felelős szerkesztő: 
WOJTICZKY-KELEMEN G 
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a
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Selecit mozgó 

Premier 

Csókos éjszakák 
Szerelmi románc Velence tükrében 

fősz.: Florence Vidor, Antonio Moreno 

Előjáték: Paraumont hiradó és 
egy amerikai burleszk 2 felv. 

Leszállitott helyárak 

8 órás előadás 14 felv. 

METROPOLIS 
Thea Marbon regénye után 
Dráma II. részben, 14 felv. 

fősz.: Alfréd Abel, Brigitta Helm, 
Gustav Fröhlich, Rudoli Klein Rogge 

Rendes helyárak 

Előadások: fél 4, fél 7, fél 10 órakor 

Legjohb a harmudik 
Nagyszerü szalonvigjáték 8 felv. 

fősz. Marcella Albani és Jean Bradni 

Előláték: Elsőrangu ? felvonásos 
amerikai vigjáték 

Nyíri szünet 



aj-Kolozsvár, julius 1
7. 

irálysértő tanitó. A kolozsvári 
dórparancsnoksághoz érkezett 

ntés szerint Rakitova hunyad- 

yei községben Radulescu Spiri- 

tanitó a királyról a legtisztelet- 

bb módon nyilatkozott a falu 

e előtt és kijelentette, hogy ő 
ónak tartja a királyt. A tanitó 
n királysértés miatt eljárást in- 

ttak. 
osztogatnak a vasuti zseb- 
szők. Kiskapuson Damian Joan 
észnek vasuti zsebmetszők el- 

és I 

gnek sikerült elfognia a zseb- 
szőket Géza Sándor és Ignac 
arheiu személyében. A tolvajo- 
átadták az ügyészségnek. 
Agyonütőtt a villámcsapás 
pásztorgyermeket és töb- 
et megsebesitett. A kolozsvári 
hdőrparancsnoksághoz érkezett 
ntés szerint a hunyadmegyei 
ghet községben nagy vihar volt 
a villám belécsapott egy fába, 
ly alatt egy 7 tagu pásztor- 
mekekből álló csoport tartóz- 
ott. Parvu Mária és Stoica 
u meghaltak a villámcsapástól, 
bbiek pedig megsebesültek. 

sszetépett egy gyereket a 
elrobbant dinamitpatron. A 
zsvári csendőrparancsnoksághoz 

tt jelentés szerint Hodac köz- 
n Maisin Aurél 8 éves gyer- 
egeltetés közben egy dinamit- 

atronra bukkant, amellyel játsza- 
zni kezdett. A patron felrobbant 

eszakitotta a gyermek karját, 
ralamint a hasfalát is feltépte. A 
ermeket haldokolva szállitották 
órházba. 

alusi tragédiák. Kolozsvári 
dőrséghez érkezett jelentés sze- 
Naszód melletti Terpiu község- 
felakasztotta magát egy Cata- 
Ririk nevü leányzó. Az öngyil- 
ágnak a hátterében szerelmi 

ráma huzódik meg. Borszéken ha- 
maonló tragédia történt, ahol egy Beck 

eiska nevü leány mérgezte meg 

arabokra vagdalt a gyors- 
at egy vigyázatlan asszonyt. 
24. gyorsvonat, amely Kolozs- 
ól Bukarest felé haladt, Indris- 
községben Adámos megállónál 

abokra vágta Marti Juliannát. A 
lencsétlen asszony a mozgó vo- 
a akart felugrani a megállónál, 
negcsuszott és a kerekek közé 

és ott lelte halálát. 
Árverésre kerül Hecht Richárd- 
Rákócziut 4. sz. 11 szobás 

ája háromnegyed hold kerttel 

óraki 
nyitól 
A mn 

ikor: 

; Egylai 
repekl] 
ils Ast 

A főegyütt hétfőn, julius 21 én, délelőtt 
Szőke 9 órakor a telekkönyvi hatóság 61. 
Körbiszámu szobájában. Kikiáltási ár 3 
akor: ió lej. 

eégett a Resinari községháza. 
olozsvári csendőrparancsnokság- 
érkezett jelentés szerint Resinar 
bégben nagy tüz pusztitott, amely 
áégette a többek között a pri- 
iát is. A tüzet a nagyszebeni 

szinés 
pen: 
ils Ási 

tiné 1 

G 

[ 

ák a pénzét. Az állomási rend- 

(Kolozsvár.) Több kolozsvári ház- 
tulajdonosnál jelentek meg a napok- 
ban ismeretlen egyének és arra 
való hivatkozással, hogy a vizmü- 
vek kiküldöttei, fürdőszobákban klo- 
settekben leszereltek berendezéseket 
és magukkal vitték, hogy majd a 
vizmüveknél megjavitják. 

Utólag kiderült, hogy ezek álsze- 

Párisban 

A VILAG 

relők voltak, akik a leszerelt alkat- 
részekkel eltüntek. A vizmüigazga- 
tóság felhivja a háztulajdonosok fi- 
gyelmét, hogyha bárki jelentkezik a 
vízmü nevében, azt igazoltassák le 
és ha nem tudja felmutatni a vizmü 
igazgatóság vöröszinü fényképes iga- 
zolványát, az illetőt adják át a ren- 
dőrségnek, mert szélhámos. 

havazott 
(Páris.) Középfranciaországban; Kedden délután Párisban havazott, 

rendkivül hüvösre fordult az idő. 
.. 

Tünfefő föm 

amire nemzedékek óta nem voltpélda. 

párta a királyi 
paloftánál Ducái 

(Bukarest.) Duca tegnap este au- 
diencián volt a királynál. A volt 
liberális minisztert nagy tömeg várta 
a királyi palotánál, melynek egy ré 
sze mellette, más része ellene tün- 
tetett. Duca alig birt bejutni a pa-' 
lotába a tüntetők miatt. Mire Duca 
kihallgatása befejeződött, már csend. 

Kolozsvári éjjel, 

őrség vonult ki a királyi palota elé 

és a helyet a tüntetőktől megtiszti- 

totta. Jólinformált körök értesülései 
szerint Duca részletesen ismertette 
a politikai helyzetet és a kormány 
hibáit, de a kormány eltávolitását 
nem kérte a királytól. 

mappali poémnnel 
Tekintetes tartományi főváros, 

megyeszékhely kulturális centrum: 
de szomoru lettem benned. Nincse- 
nek dominiumaim, s a kasznárjaim 
ennélfogva nincsenek pontos havi 
elszámoláshoz kötve, de olyan sze- 
gény, kifosztott és pesti nyelven 
szólva : égettszagua emberré alakul- 
tam itt ket éjszaka, mint amilyen 
szomoru és szegény ez az egészel- 
használt, kiadópréselt, elpiócázott 
Erdély. Magánügy, de én szeretem 
az éjszakát. Mit láttam itt két éjjel, 
Kolozsváron? ... Voltam a Magyar- 
utca 101 alatt, a Bene-kertnél. Hal- ] 
lottam konferálni Gara Agos kollé- 
gámat, aki olyan sápadt és szegény, 
hogy még szikrázó ötletessége sem 
enyhit külső és belső roppanásain. 
Ady Endrét szavalta a brettlin. ,O 
ágyam, ó ágyam - mondotta éjfél- 
kor, melankólikusan, egy külvárosi 
deszkán. Ugyanebben a müsorban 
Lendvai Böske müvésznő frész szinü 
selyemköpenyben a szinpadról össze- 
veszett a zongoristával, Fodor urral, 
- mert Fodor ur nem tudta követni 
a táncát. ,Maga hülye" - mondotta 
Lendvai kisasszony a publikum előtt 
a bánatos tapörnek. A frész-szinü 
köpeny harsogó fölénnyel vonul le 

a világot jelentő Bene-kert deszkáról 
és Fodor ur, a zongorás, hogy ben- 
nünket vigasztaljon, eredeti szerze- 

ményü tangóját játszta külön rá- 

adás gyanánt. Akos meleg vacsorát 
kapott és boldog volt. Mi ittunk, 
hideg szél fujt, félegykor hazamen- 
tem a hotelbe. Irtózatos volt. Sza- 

harai. Kopárabb éjjel volt, mint a 

Karsztok, vagy mint a kedves Ta- 
mási Aron frizurája. 
A második éjjel a belvárosi tánc- 

feketével. Szabó Mária nevü fiatal 
lányra emlékszem, aki kitünően tán- 
colt, csak kár, hogy rövidlábu. Olga, 
a Teddy Olga boldog szövetkezés- 
ből, kövér lett és démoni spanyol 
táncában fájdalmasan szoritott egy 
müvirágot. A nyomdász sztrájk végső 
tárgyalásait három jónevü kiadó- 
szakértő egy páholyban pihente ki, 
két régi sztrájktörő artistahölgy 
társaságában. 

Sivárabb volt, mint egy erdélyi 
irodalmi revü husvéti száma. Szin- 
telen, szagtalan, pénztelen, erőlte- 
tett, utánzó, elkeseritő, velőtrázó, 
csontfagyasztó. 

Félkettőkor egy lélek sincs a Fő. 
téren. A hotelportás őrültnek tart, 
hogy ilyenkor jövök haza. A hall- 
ban, egy székbe süppedve Seress 
Jóska á, a Salamonék impresz- 
száriójá. 
- Ráfizettem. Az egész turnéra, 

végig, csak ráfizettem. Másfélórája 
töröm a fejem: - miből?... Mi- 
ből tudtam én ezt ráfizetni?... 

Ezzel zárult az éjszaka. A má- 
sodik. 

Tekintetes tartományi főváros, 
engem nem lehet végleg elkeseri- 
teni. En még egy éjszakát meg- 
várok. S aztán elutazom. Mert nap- 
pal igazán nincs semmi érdekes. 
Ügye, mi van azon sirni való, hogy 
az ember reggel felkel, betéved 
egy papirkereskedésbe, amit Stiet- 
nek hivnak és épen árverezik a 
boltot, adóért? .. . Ötvenéves üzlet 
- mondja valaki. Az egészet 55 
ezer lejért vette meg a Cartea Ro- 
maneasca. 

Nappal. 
Legalább nappal legyen valami 

Ne gondolkozzon, 
hanem sietve vásárolja meg 

Temesvári Első Fakarék- 
pénztár által garantál: 

20 Leies 
Mentő-Egyleti sorejegyet. mert a 
huzás visszavonhatatlanul a jövő hó, 

audgusziíus .-áan 
meg lesz tartva és elszalasztja szeren- 
cséjét. . 

Főnyeremény 100.000- ÉEei, 
de van 50, 20, 10 és 5000 leies számos 
nyeremény is. 

Sorsjegyek vásárolhatók: Dohány- 
tőzsdékbea, borbélyüzletekben,, utcai 
árusitóknál és a Sorsjegyirodában, Str. 
Regina Maria 32. szám I. emelet, 2. 
ajtó. Vidéki rendelések is eszközöltet- 
nek 5 darabonként 116 - lei előzetes 

a 

pénz beküldése ellenében. 

Erdélyi Béla iskolát csinált 
Erdélyben. Erdélyi Béla, ki mint 
ismeretes, feleségét, Forgács Annát 
megzsinegelte és Millstadtban egy 
szakadékba taszitotta, iskolát csinált. 
Ehhez a büntetthez teljesen hasonló 
büntettet követtek el Heghig község 
határában, mint azt a kolozsvári 
csendőrparancsnoksághozérkezett je- 
lentés bizonyitja. A község határá- 
ban van egy Pokol nevü szakadék, 
amelyben megtalálták Gróf Nemes 
urtadalmának Imre István nevü ju- 
hászát holtan. A juhász holtteste 
már oszladozó állapotban volt. A hul- 
lán irtózatos sérülések voltak és a 
nyakán egy zsineg volt, amellyel ugy- 
látszik először fojtogatták Imrét, 
majd letaszitották a szakadékba. 
A csendőrség letartóztatta Cemuse 
Joan juhászt, aki Imrével együtt 
szolgált a junakolnál és azzal gya- 
nusitják, hogy ő ölte meg a társát. 
A csendőrség arra alapitja a gya- 
nuját, hogy Imre mintegy 10-12 
nappal ezelőtt pusztulhatott el, mint 
azt oszlóállapotban levő holtteste 
bizonyitja és Cenuse senkinek sem 
tett jelentést arról, hogy társa el- 
tünt. A vizsgálat folyik. 

*pPythia, aki a jövőbe lát. 
Pythiát Páris és Bukarest legfőbb 
köreinek hirneves psychographolo- 
gusát és bizalmas tanácsadóját Ko- 
lozsvár és a vidék legkulturáltabb 
közönsége keresi fel (Deák Ferenc- 
utca 30), csodálattal és hálával be- 
szélve erről a nagytudásu asszony- 
ról, aki a legkomplikáltabb családi, 
üzleti és egészségi kérdésben sike- 
res megoldáshoz vezet. 

Lezajlott a tordai tekézőver- 
seny. Vasárnap zajlott le a küzde- 
lem Torda város tekéző bajnoka ci- 
méért. Bajnok lett 27 ponttal: Bar- 
tók Kálmán KAC. Cluj. II. dijat 
Kiss János Torda, III. dijat Bartók 
Károly, Torda nyerte. A Tekézőszö- 
vetség I. diját Kiss János Torda, 
II. diját Bartók Károly, III. diját 
Szabó József Torda nyerte el. Torda 
csapatbajnoka az Iparosok Ifjusági 
csapata lett. Megnyerte a seniorok 
csapatával szemben. Versenyek 10 
órán át tartottak. A zsüriben Móric 
a Tekézőszövetség és Boros KAC. 
elnöke vettek részt. Torda részéről 
Káptalan Béla ur volt jelen. A ver- 
seny rendezésében Bartók Károly 
tünt ki. A tordai iparosok tekéző 
csapatai elhatározták, hogy belép- 

fősz.: Charlotte Ander, Reinhatrd S. 
III. Miss Mary kalandjai 

vigjáték 2 felv. 

Pola Negri, Cukács Pál és Nils Astö0r 

Itóság lokalizálta. lokált tiszteltem meg egy rumos- forgalom! Fekete Tivadar. nek a tekéző szövetségbe. 

Edison Eriélyben elsönek berende- Magyar Szinhaáz OperaésN.Szinnh. 

szenz. 3 órás előadás 20 felv. 
I. A kölfő szerelme D. u. 3, 5, 7, 9 órakor Premier! Helyárak: 20 és 10 lei 

May úá abet stámt Egy szinésznő Imei iri czi id, ert Steinrüc 
II. Földi paradicsom y szimeszm szere e Nyűári szünet 8 felvonásos vigjáték Főszereplők: ;



4. oldal. 

Fogaajusnk ,.. 

- Fogudjunk Pancser el sem hiszi, 
ha mondom, kiváncsi vagyok rá, mi 
az oka annak, hogy egyik városban 
az antiszemiták ellen védekező zsidó- 
kat csukták le? 
- Elmondok egy kis történetet, 

amiből megérti., 
Egyik olyan országban, ahol az 

antiszemitizmus vadul dühöng, egy 
főtárgyalás végén azt mondja a biró 
a zsidó vádloitnak: 
,Van e még valami előadnivalója?" 
,Igenis btró ur, - mondja a zsidó 

- azt kérem, hogy ugy tessék itélni, 
mint háboru előtt., 

,Micsoda beszéd ez ? - pattant fel 
a biró - háboru előtt és háboru után 
is a biró mindig pártatlan. 

„Igenis biró ur - védekezik a 
zsidó -, de ezt ugy értem, hogy a 
háboru előtt azt gondolta magában a 
biró: zsidó, de igaza van. 

,És most ?2 
,Most meg azt gondolja: Igaza 

van, de zsidó." 
- Tudja, hogy ez egy egész ob- 

jektiv megfigyelés? 

- Ebben maradunk. 

Hogyan is áll a királykérdés 
Magyarországon, A váradi ujság- 
iró napok, Jaross Béla apát ur tör- 
tetése a püspöki szék felé, A ko- 
lozsvári Magyar Szinház feje fölött 
ott lóg a megszünés Demokles kardja 
és más szines cikkek olvashatók az 
„Erdélyi Futár" friss számában. Az 
Erdélyi Futár minden ujságbódéban 
kapható. 
Ady-versek zeneszerzője, Nagy 

Ede, egy tehetséges iparos, járja 
most Kolozsvárt, árusitva saját szer- 
zeményü Ady dalait. A tiz dalt tar- 
talmazó értékes füzet ára 60 lejés 
megszerezhető a szerzőnél, aki sorra 
látogatja a város házait és mindenütt 
kinálja eladásra kompozicióit. Nagy 
Edét és dalait mindenki teljes párt- 
fogásába és szeretetébe ajánljuk, 
mert érdekes magyar tehetség, aki 
önerejéből küzdötte fel magát. 

Hádio 
Információs 

Iroda 

Cluj-Kolozsvár 

Alapitási év 1920. 

Szállit belföldi és külföldi 

kereskedelmi hitelinformációkat 

Gyors, pontios 

és mnegbizható 

Kérjen próbainiormációt ! 

Cluj, postafiók 127. 

cU 

Fiókjai:Dej, Diciosanmartin, Alba-Iulia 
Targul-Mures, Oradea és Timisoara (Dés, 

Dicsőszentmárton, Gyulatehérvár, Maros- 
vásárhely, Nagyvárad és Temesvár. 

Minden bankügyletet legelőnyö 

Kolozsva Takarékpénztárés 
Mitelbank Részvénytársaság 

PIATA UNIRI Vo.7. 

Metéteket előnyös kamat mellett fogad el és rendszerint 

felmondás nélkül fizet vissz a. Olcsó kölcsönöket nyujt! 

( . 

Saját tőkéi 
i 

143 millió lei 
AAffillált. intézetei: Torda- aranyosvármegyei Takarékpénztár Rt., Turda (Torda), 
Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt, Aiud (Nagyenyed), 
Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rt., Odorheiu (Székelyudvarhelyen és Cristur 

(Székelykereszturon), Szászrégenvidéki Takarék és Hitel Rt. Reghin (Szászrégen)), 
NépbankRt. Huedin (Bánffyhunyad), Szamosujvári HitelbankRt. Gherla (Szamosujvár) 

sebben végez. 

mozozsvÁán 
márÁs KIRÁnY-rÉR 7. 

:: Áruraklárai a vasut mellett. 
z 

Apróhirdetések 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vastagabb betüvel szedve 4 lej. A leg- 
kisebb apróhirdetés 20 leji - Állást Keresők félárom hirdethetmek. 

Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

Biztos poloskahalái 25 lej üvegje, 
Kapható Demeter C. gyógyszertárában. 
Cluj, C. Mofilor 2 

Luxusautó Schewrolet, abszolut üzen - 
képes. uj gummikkal, eladó. Regele Ferdi- 
nand. 23. 

Jövedelmező foglukozás! 
Ismeretséggel biró hölgyeket és urakat 
keresünk bank által garantált sorsje- 
gyeknek a helyi piacon leendő elhelye. 
zésére,. Jelentkezés: „Sorsjegyiroda" 
Deák Ferenc-utka 32. szám I emelet, 

2. ajtó. délután 3-4-ig. 

Miadó szoba, konyha, speisz, előszoba 
augusztus elsejére. S'r. Cristea 36. Felleg- 
vári ujtelep. 

Bán-zálogházban julius 21-én reggel 
8 órakor nyilvanos árverés lesz. Árverés 
napján ujitani nem lehet, 

Eladó kitünő állapotban levő négy- 
hengeres Chewrolet teherautó karosszé- 
riával, Értekezni: Aurora Petrolifera 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 62. 

Női divat 
Szabó Jen divatkülönlegességek nagy- 

áruháza. Calea Regele Fer- 
dinand 5. (v. Wesselényi-utca) Telefon 479. 

- Áru női divat különlegességek 
Gólya-Áruház nagyáruháza. Cal. Regele 
Ferd. 11 (v. Wesselényi-u.) Telefon: 9-57. 

Férfi divat 
utóda Boschán Géza. 

Neumann M. Kész férfiruhák áruháza. 
Uri szabóság. Piata Unirii (Főtér) 14. sz. 

á ia Kész férfiés gyermekruha- 
Katzés Fia raktár. Mérték utáni szabó- 
ság. Piata Unirii (Főtér) 10. Teleton: 8-85. 
...................... 

A kémia legujabb vivmánya 
szerint fest, tisetit 

Czink, Cluj 

Előszezon: junius 1-től jun. 30-ig 
Utószezon: aug. 21-től szept. 30-ig 
Az elő- és utószezón legkelleme- 

sebb és legolcsóbb 

Legmodernebb meleg- 

fürdők! 500/0-os vasuti 
jegykedvezmény! 

Kérjen azonnal prospektust! 

a 

Kis Svájcot lát Romániában, ha 

Menyháza fürdőn tölti anyarat 

Cím: Fürdőigazgatóság Báile Moneasa, jud. Arad 

Mülönbejáratu parketlás szoba ki- 
adó, Zapolya-utca 2. 

A „Fius' alak leányaink leg- 
hőbb vágya! Hogyan érhetik el áldoza- 
tok nélkül? Megmondja az Athenaeum- 
füzetek ,Ne kopialj, de légy karcsu !1* cimü 
száma. Ára 62 lej, kapható Lepage könyv. 
kereskedésben Cluj-Kolozsvár. Küldje be az 
árát bélyegben és Lepage íranko küldi. 

Erdőkezelő, beszél magyarul, néme- 
tül és románul, többévi gyakorlattal, min- 
denfele keménytaszakmához ért, állást ke- 
res. Megy bárhova, vidékre is, szerény 
igényü, jó bizonyitványokkal rendelkezik. 
Cim a kiadóban, 

Shewrolet luxusautó, jókarban, uj 
gummival, olcsón eladó. Cim: Samuil 
Micu 10 

Kötött-szövöttáru 
kötött és szövött áruk gyári 

Blati lerakata, ahol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, keztyüt és kötött 
árut. Főtér 18. 

Edény-üveg 
i konyhafelszerelési cik- Moskoviis és Társa konhatelszereléstete 

áruk. Alpacca evőeszközök. Calea Regele 
Ferdinand, Főpostával szemben, 

Könyv- papir 
i Könyv és papirkereskedése 

Keszgy Alheri antiguariuma és nyomdai 
munkák felvételi helye, Piata Unirii (Főtér)1. 

Cepa könyv, zenemű, (kotta), 
- papir, irószer, rajzmüszer 

stb. áruhaáz. Nyomdai- és kiadóvállalat. 
Kérjen jegyzékeket. 

Vasut-, posta és telefonállomás 
Saját villanyvilágitás 

Monensa-Menyházua-fürdőn 
Májusban és szeptemberben is 
használható szabad uszoda 
25 fokos erősen rádiumtartalmu, 
kristálytiszta természetes meleg 

forrásvizzel táplálva 
A jegyek Sebes CFR. állomásig 
váltandók és megőrzendők! 

Claj-Kolozsvár, julius 17 

Asszonyok rém 
Irta Otto Wurm 

talnokon kivül! 
- De mégis kellett valakinek 

lennie! 
- Senki, csak hivatalnokok és 

a fedélfedő. ! 
- Fedélfedő? - kérdé Miü 

bámulva. 
- Igenis, egy fiatalember, ki 

hány óráig dolgozott anélkül, ho 
a cellához közeledett volna. 
- Menjen csak gyorsan fel 

irodába és tudja meg, hogy vajj 
küldtek-e cserépfedő után! 

A küldött csakhamar visszati 
hirül hozva, hogy senkinek sincs 
dologról tudomása. 
- Most már minden világos ! 

előttem, - kiáltott a főnök. A 
délfedő szintén Bill cimborája és 
csempészte be a szerszámokat. H 
ez őrülés felé vezet. 
- A feldühödt rendőrfőnök m 

a szegény börtönőrre öntötte ki! 
ragját, kit nem éppen szalonkél 
melléknevekkel illetett. 
- Jöjjön Müller, hisz ezek m 

egy foglyot sem képesek megőri 
Ha valaha sikerülne is Billt elf 
nunk, ugy még az a szerencsénl 
juthat, hogy mi vigyük be neki 
eledelt, nehogy ő is elmenekülji 
A börtönőr fellélegzett, midőn 

két felingerelt feljebbvalóját el 
vozni látta. 
De a főnök haragjának fokozódi 

kellett, mert estefelé irodájába h 
tak egy nyilt levelet. 
- Billtől, - szólt jelentőségtáz 
jesen. z 
- Micsoda, - talán ujabb g 

kosság ? i 
- Nem, ez alkalommal más 

van szó, Bill köszönetet mond. 
- Köszönetet mond? 
Müller, aki éppen jelen volt, sz 

tén közelebb lépett és együtt olvot 
ták a levelet: i 

,A nagytekintetü bécsi 
rendőrségnek" 

Egyik szövetségesem egy 
tig tartózkodott állami ellátásó 
a börtön helyiségeiben, mintho 
pedig törvénynek tekintem az i 
variasság szabályait, forró kös! 
netem fejezem ki a szivességé 

Sajnos ugyan, hogy szövet 
gesem nagyon panaszkodott 
étlap egyhangusága miatt: ki 
kenyérrel, kenyér kásával. Ő / 
dig inkább beefsteak és más / 
ecsenye után vágyódik. a 

Minthogy pedig semmivel se 
szoktam adós maradni, ki kelle 
fizetnem a csekély összeget, 
hisz ott maradtak reszelők 
efajták és igy véleményem si 
rint nem tartozank egymásn 
semmivel. 
Önök szerszámokat, én szöv 

ségesemet kaptam vissza. Sajn! 
hogy emberem a sovány koszt 
kissé lesoványodott, de mi 
utána pótolja. 

Alázatos szolgájuk: Bil 
A rendőrfőnök dühösen vágta 

levelet a szoba sarkába. - Hall 
lan, hogy egy ilyen gazember me'f 
nyire mulat bosszankodásainki 
Müller, hisz ez őrülés felé vezet. 

Müller szintén borzasztó felind 
lásban volt. 
- Hiszen minden összeesküdi 

ellenünk! Egy tervünk sem sikerl0 
Wilkes Bettie, aki igazán nagy 1 
gitségünkre volt, eltünt. Sini 
Molly, a mi hüséges kémnőnk, 
Duna hullámai közé veszett... 
A redőrfőnök dühében az aszíi 

verte öklével. 
(Folyt. köv.) 
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